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EGYHÁZI ÜGYEK.

Pest, jan. 10.
A múlt század második felében az egy­

házalakulásoknak különös tüneményeire ta­
lálunk Németországban.

A keresztény-germán állameszme uj el 
méletek által érvényéből teljesen kiszoritta- 
tott. s a jogászok által felállított álla ni­
es z m é n y visszahatással volt a canonis- 
tákra is.

A kath. egység szálai tágulni kezeiének ; 
a nemzetek erőszakos nyomás által látszot­
tak. az egyetemessé g keretéből, a 
territorialitás formáiba átcsapni, a 
nélkül azonban, hogy ezen egész mozgalom 
a hitágazatokat, mint ilyeneket, kényszerű- 
lég sérteni akarta volna.

Nemzeti egyház! ez volt a jelszó a Rajna 
mellett, s az osztrák határokon. A kormá­
nyok politikája, a tudósok elméletei, az iro­
dalom és közélet egyiránt elvakittatott a 
koreszmének hóditó fénye által.

Két irányzat látszott elválasztani az 
egyházalakulás ezen uj menetét. De a kü­
lönbség csak a kivitel formájában mutat- 
kozék. A végezel egy vala: Rómával 
szakítani!

Róma a kath. egyház zárköve. Ez oly hitá­
gazat, mely nem téphető ki a „Credo-1 
szövegéből annélkiil, hogy az összes hitága­
zatok mint azokat a kaid. egyház vallja, 
halomra ne dőljenek.

Erezték e dogmatikus kényszert német 
reformereink is, s elhitették magukkal, hogy 
Rómával szakítani lehet anélkül, hogy a kath. 
tanegység felbomoljék.

A következés megczáfolta hiedelmüket.
Az egyházfejedelemségekben a primá­

tust nem a világi fejedelmekre, hanem az 
érsekekre akarták ruházni. Ausztriában pe­
dig a fejedelem volt kiszemelve a pápai mél­
tóságra.

Mindazáltal komolyan állítottak itt is, 
ott is, hogy a német egyházat nem akar­
ják a pápa minden befolyása alól kivenni, 
hogy a katholikusok azért nem szűnnek 
meg az egyház látható fejének hü követó'i 
lenni: mert isteni rendeletnél fogva az el­
sőség! hatalom az egyházban a pápát illeti.

A logika azonban nem engedte magát 
legyözetuikövetkezetlenségek által; a nem- 
ze*i egyház terve csak terv maradt, melyet 
katholikusföldön hitágazati szakítás 
nélkül keresztülvinni nem lehet.

A Róma iránt keltett ellenszenv, mely­
nek lehet némely indoka nem tagadjuk, de 
átalánosságban mégis igazságtalan az, min­
denütt, a hol az újabb állameszmék a nem­
zeteknek uj alkotmányt és műveltséget 
hoztak, azon tévedésbe ejté a szellemeket, 
hogy a specificus országos egyházak kebe­
lében mutatkozó bajok, mulasztások kútfe­
jét a pápasággal! kapocsban keressék.

így van ez nálunk is.
Róma csak hitágazati dolgokban köz­

pontja a katolikusoknak, s a hazafiság 
nemzeti érdekei nem lehet, hogy gátot talál­
janak azon magasztos institutióban, mely a 
keresztény polgárosodás alapelveinek hor-

A franczia papság, melyet a nagy for­
radalom ujjáteremtett, együtt küzd a nem­
zettel a császári szolgaság rendszere ellen ; 
ott áll az első tudósok, irók, szónokok sorá­
ban, a katholikus jellege soha sem képes 
feledtetni vele, hogy franczi a polgár!

Nem tartjuk a franczia papságot politi­
kai eszménynek; de mert a politikai párt­
állás alkotmányos szabad népek között a 
meggyőződés dolga, mindaddig nem vet he 
tek követ az abbéra, ha az Thierst meg­
tapsolta, mig találkozik ember, a ki Favre 
Gyula zászlóját követi.

A Rómától elvált angol egyház lenne 
eszerint azon tökély, mely mint a nemzet 
testébe beolvadt, és semmiféle vonatkozá­
sokkal Albion ködén kivül nem álló, bevég- 
zett egész vallási nagy feladatát minden 
más egyház fölött a legnagyobb sikerrel 
teljesiti. De úgy van-e ?

Vájjon az angol nemzeti papság a le­

mondás. az erény, a hazafiság oly apostola-e, 
a tudomány, a haladás és szabadság oly 
bajnoka-e, hogy méltó lenne arra, miszerint 
tiszteletűnk a csodálat elragadtatását vigye 
annak lábaihoz ?!

Nem, e gúnytól még barátai is megóv­
ják azt.

Pedig Róma nem vonja az úgynevezett 
papiérdekeket magához, nem hívja a pap­
ságot az apostolok lábaihoz, nem kíván tő­
lük áldozatokat, melyek a nemzet anyagi 
erejét megviselhetnék!

Az amerikai egyházra hivatkozni nem 
akarunk. A szabadság ott annyira különös 
viszonyokat teremtett, s az állami és társa­
dalmi alakulás processusa még annyira kez- 
dettleges, hogy példát onnét oly kevéssé 
vehetünk reformjaink számára, mint az élet 
eleiét meghaladott férfi nem utánozhatja a 
fejlődő ifjú lépteit.

Annyit positive tudunk, hogy a kath. 
amerikai egyház, a légszélesebb alapú sza­
badság daczára is, kapcsolatban áll Rómával, 
s hogy a kath. egyház fejével való hitága- 
zati egyesség nem adott okot Amerika cul- 
turájának és szabadságának a kath. papság 
elleni panaszra.

A sectákról nem beszéllünk, hozzájuk 
semmi közünk.

Higyjen a Századunkami őszinte 
szabadéiviiségünknek, melyet kath. pap lé­
tünkre bátran hangoztatunk, s legyen meg­
győződve, hogy honpolgári kötelezettségeit, 
jellemét, egyházi hivatását, ha valami elho­
mályosítja némely papnak — annak oka 
másutt rejlik, nem Rómában !

A polgári erények magvát, a papi jel­
lem szeplőtlen tisztaságának feltételeit, jó­
zan reformok utján megszerezhetjük; de 
ha a vallás malasztját homályositjuk eí hit­
ágazatok lerontása által a szivekben — a 
nemzeti egyház bajainkat orvosolni 
nem képes.

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
A balközéj) programmja.

Ha valahára a politikai érettség azon 
fokán akarunk állani, hogy a pártkép züllé­
sek alapja ne hiú becsvágy, személyes haj­
lamok, hanem elvek és meggyőződés le­
gyen, minden pártnak szabatos programmal 
kell bírnia.

E szabatos programúi feladata kimu­
tatni nemcsak a politikai irányt, melyet a 
párt követni akar, de kimutatni tisztán és 
világosan azon különbséget is, mely 
saját elvei s más párt elvei közt létezik, 
máskép a politikai szakadás nincs indo­
kolva s a pártok csoportosulásának alóla el 
van véve az erkölcsi alap.

Ha például a kormányzó többség pártját 
semmi komoly elvkülönbség nem választja

el az ellenzéktől, akkor mi indoka van a 
secessiónak ? akkor igaza van Jókainak- 
ha kérdi: „mi felett fogunk hát egymással 
vitatkozni ?“

Azon tiszta keblű elfogulatlan hazafiak 
pedig, kik nem éreznek magukban hivatást 
vagy viszketeget, önállóságot a politikai 
tón-adásban keresni, de szerény őszinteség­
gel csak választanak a létező pártok közt. 
mit tegyenek ?

Ha nem találnak a meggyőződést és po­
litikai lelkiismeretet mélyen érintő elvkii 
lönbséget a pártok közt, mivé válik a párt- 
alakulás erkölcsi alapja.

Nem szükségkép az ellenzéki becsvágy, 
vagy miniszteri liaszonbajhászat sziliét ölti-e 
magára a párthelyezkedés az egyénnel: min­
denesetre oly szint, mel)*et független jóra- 
való ember egyiránt szeret kerülni.

S ezen állapot mit fogna eredményezni 
parlamentáris életünkre egyebet, mint épen 
ezen rendszer legnagyobb gyöngéjét, a 
t á r c z a-v ia dalokat.

Mert mi szeretjük a hasznot, ránk is fér, 
de annál sokkal uralkodóbb szenvedélyünk 
a — becsvágy s a hiúság, kivált a politiká­
ban, csaknem kórállapotunk.

Hol tehát politikai lelkiismeretünk nyu­
godt lehet elvek tekintetében, ott okvetlen 
becsvágyunk csalijai döntök, s tiz közül 
kilencz bizonyosan azon oldalra helyezke­
dik, melyen politik i meggyőződése mellett 
egy kis dicsőség is, mint becses adalék, kí­
nálkozik, azon még egy ideig tartó kedély­
nyomás ellenében, melyet a mi balságaink a 
jobb oldalnak okoznak.

Es csak ez alapfelfogásaiukból indulva 
ki, találunk mi hiányt a balközép közrebo­
csátott programmjában.

Ezen hiány azonban nem lepett meg, 
mert lapunk oktob. 3-ki s 5-ki számában 
már kimondottuk, miszerint a politikai tér 
nem igen mutat ma egy alkotmányos ellen­
zéknek elfoglalható erős positiót. Azt másutt 
kell keresnie, de van

Csak akkori fejtegetéseinket találjuk a 
balközép kiadott programmjában most con- 
statálva.

Azonban mi távol vagyunk attól, hogy 
ezt a bal középnek nagy hibául rójuk fel, 
mert szeretnök látni azon bölcs politikust, 
ki elvek körül ma apró subtilitásokon túl, 
komoly különbséget bírna kimutatni vagy 
felállítani a deákpárt és az ellenzék között.

Valóban mulatságos is azon eroködés, 
melylyel a pártok e különbséget felfedezni 
s megjelölni eröködnek

Az 1848-ki törvény a korona egy­
ségét s a kapcsolatépségét mondja 
ki s a s a n c t i ó p r a g m a t i c á t jelöli 
alapul.

A deákpárt zászlóján 1848 áll, de a 
sanctió pragmatica , mint indispensabilis 
alap, józan kifejtésével.

TÁBCZA.
A Buddhismus

földrajzi elterjedése és követőinek száma.
A Buddhismus tanulmányozásával újabb idő fi­
sukat! foglalkoztak Jndia vallásosirodalmai- 

- legkitűnőbb búvárai közül, s ernyedetlen 
Hozásaikat meglepő siker koronázta. Azon — 
uylag kevés számit utazók is, kiknek buddhis- 
is tájak belsejébe hatolni sikerült, már számos 
ekes adatot közöltek e tan külalakjáról, a 
(■tartásukról s ama befolyásról, melyet követőire 
(korul. És e vallás valóban megérdemli a tigyel- 
’ tanulmányozást nemcsak magas kora, hanem 
ölési alapelveinek józanságánál fogva is, szem­

ei Brahmanismus és az u. n. természet vallások- 
> melyeket elnyomott.

A Buddhismus (vagy Buddhaismus) név e 
skrit szóból ..bucidba“ (a bölcs) alakult, melyet 
au követői azoknak adnak, kik nagyszámú 
!,yes cselekedetek, továbbá komoly gondolkozás 
d a létnek okairól, a bűn és az ezt elhárító 
közükről, több mint emberi bölcseséget és ter- 
szetfölötti tehetségeket szereztek, melyek által 
•esitvék az emberiség megszabadítására a létnek 
'murából, mint hirdetői e vallásnak. Ezen ener- 
mvk megnyerésére mindenkinek törekedni kell 
minden lénynek azon kell lenni, hogy Budd- 
á legyen, de csak azok juthatnak az egyedül 
h és egyszersmint legfelsőbb értelmiséghez, kik 
'lúgról lemondottak. Sokan léptek föl már mint

hirdetői az üdvnek, számtalanok fognak még meg­
jelenni : „mert a tan időnként el fog felejtetni, s 
igy újra kell azt hirdetni.“ Az emberiségnek ezen 
visszaesése a bűnbe meghatározott időszakokban 
következik be, s ezeket a mindenségnek elenyészte 
fogja befejezni: a ntindeuség azonban a chaotious 
tömegből ismét reconstruáltatik; emberek szülét 
nek ismét s most ismét föllép egy uj Buddha, hogy 
„a törvényt“ ismét helyreállítsa. Azonban csak egy 
Buddha jelenik meg egyszerre, és azok, a kiknek 
későbbi korszakokban mint Buddhatanitóknak kell 
szerepe ni, ilyenkor a Buddha mellett emberalak­
ban jelennek meg az emberek között, bogy őket 
életpályájukon az erényre lelkesítsék.

De ép ezen oly jellemzetesnek látszó tan a 
Buddháknak időnként való megjelenéséről csak ké 
sőbb keletkezett azon alapelv alkalmazása folytán, 
hogy minden létei rósz; mert a szülés fájdalmakat 
és szenvedést okoz. és magában hordja a romlás 
nak és halálnak csiráját. Az ősrégi Buddhismus 
csak egy Buddhát ismer; követői „hallgatók“ nak 
áramlatnak, az alapító és azok. kik tanait tökéle­
tesen értik, „Arhat ‘ névvel jelöltetnek meg. E név 
„méltó“ t jélent, s később, midőn a világiak s a 
papság elválasztatott egymástól, azokra alkalmaz­
tatott, a kik méltók valónak arra, hogy a papok 
közé fölvétessenek.

A történelmi Buddha e vallás hittételeinek 
történelmi szerzője Siddhartha királyfi,*) a tíakya 
családból; atyjaSuddliodana Kapilavastu-ban szé­
kelt, egy kerület fővárosiban Patna tói északra 
a Himalayaig, mely körülbelül a mai Gorakhpur-

A szent könyvekben következő, részint eredete, ré­
szint tehetségei és hivatására vonatkozó neveit találjuk: 
Sakyamuni, llhagavat, Sugata és Tathagata.

nak felel meg. A fönnmaradt legendák szerint Sidd 
karthátiak természetfölötti tehetségei már kora ifjú­
ságában különböző alkalommal mutatkoztak, sőt 
jövendő nagysága már születésekor megjósoltatott 
atyjának; megmondották neki, hogy fiát 4 time 
meny, egy öregnek, egy beteg, egy halott és egy 
ascetának megpillantása megfogja győzni az em 
béri testnek gyengeségéről, és kezébe adja az 
eszközöket, melyek által a segélynek -Icait és ut 
jait kifürkészheti; ő azután lemond a világról, el 
hagyja az atyai házat és magányba vonulva, elő­
készíti magát a tanítói hivatalra. Ha pedig nem 
fogja meglátni a mondott négy tüneményt, akkor 
hatalmas uralkodó lesz. Suddliodana inkább óhaj­
totta hogy fia hatalmas fejedelem legyen és min­
dent meg kísérlett, hogy fiát szórakoztassa és a 
mondott tüneményeket tőle távoltartsa, de hiába ; 
Siddhartha elhagyó nejét és házát és magányba 
vonult. Itt meggyőződött, hogy a rosznak alapoka 
a „létei“ ; hogy a létei viszont a vágyakon és az 
élet élvezetein alapszik; hogy a vágyak elnyomása 
és a szenvedélyeknek, sőt a legközönségesebb cm 
béri indulatoknak megfékezése eltörli a léteinek 
föltételeit; ez által annak okai és fájdalmai végle­
gesen megsenimisittetnek. A fájdalom, ennek 
oka, az oknak megszüntetése és az 
ut, melyen e megszüntetés elérhető, ez 
azon négy alapigazság, melyeket ő megfejtett és 
különböző példákkal fölvilágosított

Nem határozható meg a szent könyvekből tel 
jes biztossággal azon kor, melyben Siddhartha élt 
Némelyek halálának idejét 2422 évre Kr. előtt ve­
szik vissza; a Ceylonban fönnmaradt könyvekben 
azonban, csekély eltérésekkel, a Kr. előtti 544-ik év 
vétetik föl; Lassen az utóbbi számot tartja helyesnek 
újabban azonban Westergaard valószínűvé tette,

I hogy halálozási éve nem lehetett előbb 370—368- 
jnái. Siddharthának létezését sokan kétségbe von­
ták ugyan, de ha elhagyjuk is a belföldi életiratok 

jszó virágait, kitűnik, hogy az elbeszéléseknek te­
temes része valóságon alapszik.

Egyszerűsége és érteimcssége, valamint azon 
nagy fontossága újítás által, hogy minden kaszt­
nak joga van azon előnyökhöz, melyeket az uj 
tannak követése eredményez, Buddha tanitmánya 
nagyszámú követőket nyert. Az alapitó maga negy­
ven évnél tovább tanított, s midőn 80 éves korában 
halálának ideje bekövetkezett, sokan lehettek már 
az uj vallás hívei Időszámításunk előtt 3 évszá­
zaddá', a hatalmas Ások a királynak uralkodása 
alatt e tanok egész Indiában kiterjedtek és állam­
vallássá lőnek. India melléktartományaiba is kül­
dettek térítők, minek következtében Kaschmir a 
vallás főszóke lön, sőt Afghanistan és Turkistan 

Iis, mely országokban most egy Buddhista sem él, 
az uj tanra téríttettek. Ceylonban szintén hirdette­
tek Buddha törvénye, sőt egy Buddha-pap már Kr. 
e 217-ben Chinába hatolt, de vissza kellett térnie, 

|s > sak időszámításunk első évszázadában győzet- 
j betett le teljesen az ellenszenv, melyet különösen 
jaz uralkodók tanúsítottak a buddhisticus tanok 
ellen.

Tibetben már a 137-ik évre nézve emlittetik 
egy klastrom a Satledscb folyón túl, a Kailas vagy 
Gangri hegylánc/, déli oldalán, holott a benszülött 
cibvtiek hagyományos elbeszélése szerint még a 
Kr. utáni 4-ik században sem sikerült tanaik tér 
jesztése, s csakis a 7-ik században nyerhetett itt a 
Buddhismus, különösen ind papok által, szilárdabb 
alapot.



_ A balközép is 184S, de devise-e : az és az egész ausztriai osztály elrendezése lényege 
1700 ki formula : nulli altero regno1 sen oda hatott, hogy az Parisban kevesbbé sike- 

o b n o x i u m. mire J ó k a i maga elismeri,' rtilt legyen, mint volt Londonban, 
hogy ez a deákpárté is kétségtelenül. De | A magyar kiállítási bizottság — és pedig 
ezt meg is oldotta télit leg a paritás elvé- joggal — azon kívánságát fejezte ki. lioay minden 
Len. és. az intézmények szervezetében ke-1 Magyarországot vagy melléktartományait illető 
resztül is vitte. 1 kiállítási tár y az ausztriai tárgyaktól elkülönítve

\ égre a szélső bal szinte 18-18 alapján; külön kiállításban foglaljon helvet. Ezen kiváu- 
áll, de ez már kissé ügyesebb formulát vá-| Ságnak akarattal vagy sem a gyakorlati 
lasztott ugyanazon 1 i9Ö-ki törvényből, t. i. kivitelénél számtalan nehézségei mutatkoztak; és 
nehány szóval további tételét : nec a d! úgy a magyar kiállítási bizottság a belső kiálli- 
n 0 1 m a m a 1 i a r u m p í o \ i ii c i a r u m g u- táshelyen külön tért nyert ugyan, de az ehhez két 
bei nandum (1. tegnapelőtti szám.) .oldalról szomszédos bel ven csak kevés, többnyire

Kzen választás .izéit ügvesebb, mert ez mezőgazdasági tárgyak, mint bor és szeszesitalok 
valóságos különbség a deákpart politikai:gabna liszt és malom-gyártmány, gyapjú, kender,’ 
működése so szélső bal közt, mert a többség len, szalonna stb. helyeztethettek el, mig egyéb ki 
béke mii ve, epen az alkotmány eoiifonnitás, állítási tárgyak a német-osztrák tartományok kiál- 
elvét állította fel a Lajthán innen s túl. és litásához dobattak.
tpen azon elvet mondotta ki. hogy innen és Ugyan-e sorsban részesült azon kevés kiálli- 
túlis ad eandem normám kell kormányozni tási tárgy, melyet a brassói kér. és ipar kamra a 
ez vívtál. ■ kiállításra küldött volt. A bor, a liqueur, a gyapjú

va ) len tenát a deákpárt csakugyan el- s a kender a kiállítási csarnoknak magyar osztá- 
t.-rt az alaptörvény egyik alaptételétől,! lyában voltak képviselve, különösen kitűntek ezen 
noha az 1 , UO-ki diaetalis discussiókból tárgyak közül az Erdélyországból nagyobb mennyi- 
megérdemelte volna kikutatni, ha apáink | 8égben és a különböző Vidékekből kiállított jeles 
ami formulája, nem a többi provincziákban; borok. A többi tárgyak, miket Érdélvország kül 
akkor fennálló absolut rendszerre vonatko dött, annyira el voltak szórva s az ausztriai tarto­
zott , hanem egyszersmind minden jövőt; arányok kiállításába összekeverve, hogy maga a 
magahan foglaló mindörökönörökké tartóg brassói kamara titkára is csak hosszas kereset 
im. ' 11 • _ után akadhatott nyomaikra, -— hát a ki nem ke-

Mi azonban ez erokódest meg mulat*-j rcste azokat, hogy tudott volna felőlük valamit, 
gosabba teszi az. hogy épen a széiso bal, mely; Az erdélyországi kiállítás ennélfogva kettős 
a népképviseleti országgyűlés törvényeit, a; szempontból nem lehetett kielégítő. Mert amellett 
nemzet souveram akaratát, mibe sem veszi,! hogy a gazdasági tér sok oldaláról tárgvak nem 
épen ennek megtámadására szedi elő az j is keriiltek a kiállitásba e mellett mé, a íárg,ak.
anstocraticus országgyűlés törvényeinek nak szétdarabolt elhelyezése által elvette a szemlé- 
eg.y kétes értelmű phrazisat s angol betű- I6tő) az egységes áttekintést, s az erdélyországi
szigorral veti a deakpart arczalioz egy té- tpl- .. ®... r. , , viszonyok teljes képét c kiállításon ki sem sze
te etreg! tisztes törvényunkne" , melyeket rezhette magának.
nagy mestere s Jehovája en bloc avas n„ f ó,, . , ..... . ,, , „0 bscu ritáso k n a ív keresztelt 1 , D abha a legtobo tar8>' ]S,?n alkalmatlan

, ., . , . ’... , helyen állíttatott fel; mint például a liossZuszövUAzonban a szélső bal tormina inban meg , , , , .. ,• í ... . J . ° pokioczok, vágj a híres iiagv-szebeni posztó, vaervis csak van nenn latszatos dientet a deák- ,■ . ., '■ 1 , ’. . .. , . pedig miután több kiállító tárgyaihoz külön szek-part közjogi eljárása közt, de a balkozép ■ , , .. , ö- . ,, , Mn_ 1 , ... .... /, j renyt nem adott, mar egeszen más jellegű tárgyak-azon válaszfala, melv koziogi térén állását', , , , . • . , , Jt - \r * . . i kai lettek egy szekrénybe halmozva, vagy pedie amegéli t. í. „Magyarorszag semmi , , , ... , . , , ’ ,
más nemzetnek vagy o,»,ig,akí™tra,1,t” k,v"1 «la.«, ™-leibe ettek kiái- 
alá nem vetett szabad és l-(i”ct.;to"iö-.hosya,,c7.„kmkelvetretsvedtekes)-
1 e n o r s zá g- épen legkisebb eltérést sem Ta®'Sfartmanyra.

- - -: -vem akarunk mi ezzel sem az osztrák, sem a

táiytanáesos) minden a birodalmi budgetre x- nat- 
knzó ügy, számvevőség, az évi és liavj hitek.-egek­
nek kiderítése és folyóvátétele, a birodalmi fő­
pénztár. az ebben levő pénzek feletti rendelkezés, 
s a főpénztárra vonatkozó levelezés az illető or­
szágos minisztériumokkal, a legfelsőbb számvevő­
séggel és delegatiokkal; — II. depart, (főnöke 
La eke n backer osztálytanácsos) a hitel mű­
veletek és az államadósság; III. dep. (főnöke 
Salz m a íi u miniszteri tanácsos) a birodalom kit! 
ügyi és 1 adügyi minisztériumainak pénzügyei, a 
közös nyugdíjazási ügyek, a Lloydsubventio, és a 
birodalmi activák liquidatiója; — IV. dep. (főnöke 
Uffenheimer miniszteri titkár) a magyar or­
szágos minisztérium és a magyar delagatiók iránti 
viszonyok vezetése, különösen a magyar delegatiók 
elé terjesztendő propositiók készítése, a fordítások 
eszközlése, közbenjárói a magyar delegatiónál és 
esetleg a birodalmi pénzügyi minisztériumnak kép 
viseltetése, magyar publicistika

A c s. k i r. országos pénzügymi­
nisztérium tigv beoszt ás a : E miniszte 
rium lő departementből s az elnökségből áll I. és

kuka lépett, mint van a ki lépett is kormánny 
annak június előtt alig vau kilátás t, jiogv ‘ ' 
cessió legyen, s még csak akkor nézheti 'más­
korul a pénzvilágban, miként reaiisáíkatja elv* 
la.lt építkezéseire a pénzt.

Az általános európai viszonyok sebből f0j 
pénz fluctuatio minden jövőt e téren fenyeget s 
megérdemlette volna, hogy számba vétessék a i--," 
mánynál a tervezetek tárgyalásaiban.

Most, miután ezen is túl vagyunk, csak az 
githet: >e"

Ha a kormány azon vaspályákra, melyeket 
országgyűlés elfogadott, vagy maga tűzött"ki. e.T 
Ívesebb eljárás vétetik foganatba, t. i.

Mihelyt a kormánnyal a vaspálya kiépítés 
uek feltételei iránt megköttetett, az alku s a dől,.«, 
a kormánynál a kiépítő társasággal tisztába hozat 
tott, engedtessék meg a kormány jótállása mellen 
hogy a tettleges munkához szükséges előkészliiV 
tvk, részletes felmérések, feljárási bizottmány 
ködése. feltételes alkuk, valamint a társaság alaki 
tása s velejáró formaságok foganatba védessenek 

Csak ez utón lehet, hogy pár hónapi idő meg."

(mini
mondatott) uj

II dep. udvartartás, budget, pénztár es számügy,! nyeressék s egynémely vasút már május, janiusbí 
bank, börze, pénzverés! ügy és bitel-operatiók —-| erélyesen munkába vétessék, az is" csak u^v h!’ 
Ill—-VI. közlekedési ügy, dominialjavak elide-| Isten valami váratlan szikrát nem enged
genitése, aerariál gyárak, hivatalnokok fizetményei 

kincstári illetékek , árvák és gondnoksági 
ügyek, fold tehermentesítés, dikasterialis épületek 
és nyugdijak. — VII—XI. pénzügyi hatóságok, 
pénzügyőrség, fogyasztási-adó, vámügy, illeték! 
kihágások, dohány, lotto, lőpor-monopólium, só- 
árulás és taxák, bélyeg és közvetlen illetékek. — 
Xll—XíV. dep. az cgyenesadók; XV—XVI. erdé­
szet, bányászat.

denütt felhalmozott gyúauvagba röpülni. 
Ez eljárást várjuk mi a kormánytól.

Levelezések.

KORMÁNYZATI ROVAT.

mutat a deák-párt és közte, s ezt Jókaii 
is igen helyesen megjegyezte. magyar k i ál 1 i tó bizottság nak hanyagságát szeméregvu iiciycocii uóic. . . , . , , * v v

Sőt mi úgy hisszük közjogi téren hozott ve,tni’ ™ert a^1'm,tetf batrany°k ePen a doloS ter- 
rénvpinU Van'll aom óll í meäzetebeD feküdtek, es a bizottságok azoknaktörvényeink körül sehol sem áll fényesebben 

igazolva a vívmányok által a deák-párt, 
mint épen ha alkotásait ezen mértékkel ke­
zünkben mérlegeljük:

A Lajthántuli országoknak semmi bea­
vatkozása nincs a mi bel ügyeinkbe.

Az ö autonómiájuk hajszálig a miénk is.
A közös ügyekben mi teljes paritásban 

ugyanannyi contingenssel állunk ki s 
egyenlő contingenst adunk a végzemények 
számmérlvgébe is.

Sőt e részben a deák-párt vívmánya 
odáig vitte a dolgot, hogy az emberi gyar­
lóságok azon következményének sincs teljes 
paritásunk kitéve . ha egyik vagy másik 
magyar szavazatot sikerülne megnyerni, ez, 
a magyar delegatió együttes működésére 
nem bit' befolyással. Annak önálló magyar 
nézete mindig külön működő tényező gya­
nánt áll.

A nulli altero regno obnoxium elvet 
tehát bevégzettebben nem lehete életbelép­
tetni szövetségi viszonyban mint az a deák­
párt által megtörtént.

Közjogi térén tehát nincs semmi formu­
lazható ellentét, tán magánpolitikai s társa­
dalmi kérdésekben találunk ezt? Lássuk 
közelebbről.

Erdély ország ti párisi világ- 
tárlaton.

Megígértük a minap, hogyMaager Károlynak, 
a brassói kereskedelmi- és ipar- kamra titkárának 
a párisi világtárlatról szóló jelentéséből annak 
idején egy pár adatot közlünk, teszsz.iik ezt pedig 
annál nagyobb jogosultsággal, mert Erdélyország 
gazdasági viszonyai alig ismeretesek, még saját 
hazánkban sem. innét van például azon körülmény, 
hogy Erdély borai a párisi viiágtárlaton kitűnők­
nek, sőt a világpiaczon egyedülieknek mondattak a 
maguk nemeben, holott a testverbaza ál a gyár or 
szág i alig tudóit valamit e borok létéről is.

Ezúttal az erdélyországi kiállítás átalános 
jellegéről kívánunk szólani.

Ha már az összes ausztriai kiállítás a műit 
év válságos viszonyainak s a lefolyt bábomnak 
kétségtelen jeleit tüntette föl; ha sok jelentékeny 
ezeg épen sem volt képviselve, és sok kiállítási

LAJTHÁNTULI ÜGYEK.
Most midőn a közös minisztérium berendezi 

osztályait, s ezen berendezés közfigyelem tárgya 
lőu, s az ellen minden oldalról éles felszólalások

+ . ,, * ' -......... -.-....„Ol, emelkednek, nem lesz érdektelen e berendezést
. tg}on meglátszott a hirtelenség és a siettetés, aj részleteiben ismerni.

mely a kiállítás megnyíltát megelőző időben akarta j A k ö z ö s b i r o d a 1 m i p é n z U g y m i n i s z- 
csak a .zukseges mtezkedeseket a tárgykiállitá- i t e r i u m ügykörének felosztása ■ Elnök- 
, Vegezm ' esmar ezen okok is odahalottak, | ség: különösen ide utalt ügydarabok az alosztálvok 
kUDUt i2 aU riai bir°dal0m részérő1 eszközlöttj feletti felügyelés átalában, az újság ügy iroda- 
, .‘ ‘ ' ,l":g sem közelítette az 1862 ki londoni igazgatás és kormányzati ü»vek és a miniszteri fo
kiaihtiis nagj szerűségét; Így a tárgyak felállítása véltár; - I. department Tfonöke Bei síin esz­

es a bizottságok azoknak 
kedveztek, kik — mint a dolog rendje kívánja — 
a bizottság felszóllitása folytán nagyobb kiállítási 
területet kívántak és külön kiállítási szekrények­
ről gondoskodtak.

Minél nagyobb valamely vállalat terjedelme, 
minél nagyobb lendülettel működünk a vállalat­
ban, minél nagyobb a. remény, hogy a vállalat ter­
ményei nagyobb forgalomnak, sőt a világ kereske­
désnek tárgyaivá válhatnak, szóval minél nagyobb 
közvetett vagy közvetlen haszno, remél a kiál­
lításból, annál több gondot s nagyobb költségeket 
is fog a kiállítás sikeres voltára fordítani.

Es valóban egyes kiállítók csa ugyan óriási 
tőkéket fecséreltek kiállított tárgyaikra, úgy, hegy 
erről a sziikebb körben mozgó embernek alig vau 
és lehet fogalma.

Erdélyországra nézve a körülmények más jel­
legűek voltak, kilátás nélkül, mindenünnen a ki­
tűnőség, szépség, olcsóság tekintetében verseny­
zőktől körülvéve, kisebb üzleti forgalomnak, \ 
vaspályák hiánya mellett a külföldi versenyben i1Q "a-VT* a va„sau ierveKneK»

, vvisLuyueu ha egyik, másik május végén engedélyezve iöhet kigátolva, telve kislelküséggel saját terményeinek .° ,v •' 1x17 , . ' „ ^ , DO, , mi menyeinek a torvenyhozas köréből. Aztán íö még a felsőházijelessege mellett, es nagyobb niaczelő'ivét nem a , ., . , naziP , " uem targyaias, azutan a szentesítés s végre me<-sZü-
keresve:— a párisi vilagtarlat már kezdettől el- lemlik. °
veszté jelentőségét az erdélyi gazdára nézve n" • v ,, fc , De midőn valamely vasutengedév már me»-

A világkiállítás tehat az érdé y termelésre , f. 3° ", Ult»- A , , J adatott, es a concessio ki van adva még akkor lanézve nem but gyakorlati jelentőségei legfölehb u ’ 8 atlKor lb, 0", ... ) , cI01cö'-> huzamos időnek kell letelni, mig a tettleges mnnk-ivajat cs a haza becsületének megmentése, tehát me°-kezdethetik
r'íthTTT ,**. >ehT r *• •*» ° A« előmunkálatok részletei elegendők arra
becsületbe , kötelessége,nek teljesítésére, mely hogy a viapálya kUUitisicak költsé-eire nézve
mindenesetre 1,a ’rcn, ,8 »,k, de költséggel mégis egyezkedési alapul szolgáljanak, do nem a-r- 
össze van kötve, luanvz.k az erdely, nepuel a kellő |kg? . mu„k, részletes kivitelénél pontos k rí 
anyag, erő, a gazdagság. oltást engedjenek. '
erdélyi iparosoknál ÄÄSÄ te

ipari állapota képviselte,ésínemZ°r! j ‘Lí f9? ? «»'<;» „--«km tét=.hetik
Ti - r f , kiépítési íiiku. Az ily munkulcit itren rés/1- tnq ó •

erdéM kiálTu 1 SZTge0ySeg Íme fÖj6llege «== | költséges s azért csak coneessió után végr-hahhafo 
!Í , yA,k!-! ! ,8nak: , Enu^,t Stalánoaságban , a |s sok időbe kerül. gr.hajtható

Mindezeket számbavéve, letelik a törvényho­
zás szaka, mielőtt arra kerülhetne a dolog, hogy a 
tettleges munka örömét érjék.

S itt nem is akarunk még gondolni közbejö­
hető eseményekre, melyek e halogatásban minden 
reményeinket semmivé tehetik.

Hozzájárul ehez még azon baj is, hogy e miatt 
a jelentkező pénzerők teljesen elvadulhatnak tő 
lünk.

Európa mai állapotában, hol lmlnaputánig 
sem biztos semmi, nem lehet várni, hogy pénzerő, 
mely októberben, novemberben tett ajánlatot, soká 
kötelezettségben tartassa magát.

Kém ismeri az európai pénzviszonyokat az, ki 
hiszi, hogy ma pénzerő milliókra obügot félévre 
elvállalhasson, már pedig a ki novemberben al-

Még most sem bizonyos egészen, mikor kezd­
hetik meg a delegatiók, Becsben fontos munkála­
taikat.

De legyen az e hó közepén, vagy később, annyi 
bizonyos, hogy nemcsali a nagy fontosságú tárgyak 
meglehetős halmaza, de a rendezési kérdések, 
benső szervezkedés s a kezdet nehézségeivel járó 
mellőzhetlcn idő-szánás, végre az előforduló tár­
gyak újdonsága mind megannyi okok azon termé­
szetes eredményhez, hogy a delegatiók működése 
huzamosabb ideig fog tartani, mint egyelőre számí­
tásba vétetett.

Igen szerencsés körülménynek lesz tekinthető, 
ha az országgyűlés ismét martius vége féle, azaz a 
tavasz nyiltával összejöhet s munkásságát meg­
kezdheti.

Ha mi erre gondolunk, elkomovodunkj 
Eltűnt 1SG7 s vele a törvényhozás szakának 

több, mint két harmada a nélkül, hogy egyetlen 
kérdése az ország anyagi kifejtésének, egyetlen 
országos vállalat a ház asztalára került volna.

Készen van nehány vasúti terv, minden részle­
tekben kidolgozva, készen csatornaterv is, értjük 
a Tisza-kőrösit, de ezekből egy sem kerülhetett a 
ház elébe.

Ki ennek oka"? az idő majd felderitendi.
Most már ezen túl vagyunk. De az országgyü 

lés csak martins végén jöhet össze, és a halmaz 
rendezési teendők közt mindig időbe kerül, mig egy 
egy vasutiterv átszövődve a választmányok rostá­
ján a ház tárgyalása alá kerül s végkép megol- 
datik.

Szerencsés menete lehet a vasúti terveknek,

részletekről legközelebb.

Zalából, január 6-án.
Alig hiszem, hogy viseltetnék valaki nagyobb 

érdekkel a „F a gg e 11 c n L a p o k“ iránt, mint 
epen ennek legtávolabb vidéken levő olvasói, kik- 
hez a lapok tudósításain kiviil egyéb rendelet’vaÁ 
esemény nem is, vagy igen későn jut cl, mert mii 
egyrészről saját eszméiket látják benne képvisel' 
telni egy magasztosb czél elérésére : úgy másrészt 
a történtek és történendők vagy történhetőkrői bő 
tudomást nyújt; Így tehát kedves és nagy becs 
csel bir főkép a vidéki olvasók előtt a „ViD 'ct- 
len Lapok.-'

Azonban a történőkről nincs mindenben biztos 
tudomása a „Független Lapok'-nak. — Hogyan 1? 
hisz a jelent legjobban kellene tudnunk, mert élőt 
tünk folynak le annak eseményei Ezt illetőleg a 
„I üggetlen Lapok“ hibája csak abban van, kogv 
uem mindentudó cs nincs jelen minden helyen, 
hanem egyedül csak Pesten van annak Írója, egv 
két vidéki levél kivételével; ez az ok, hogy nem 
tudja a mi máshol történik; azért kívánatos volna 
hogy a vidékiek is minél terjedtebben szolgálná­
nak felvilágosítással a „Független Lapok“-nak az 
események folyásáról. - Ezt mondván, távol le 
gyen tőlem a levelezők sorába tolakodni, mert 
vannak arra hivatottabbak csekélységemnél; én 
csak a lapok cl panaszlása végett szólok a távol 
hói, hogy valahára az azok orvoslására tett intéz­
kedések hozzánk is eljussanak és azután fogana­
tositassanak, mit szokott modorával kérlelhetlenül 
büigetüi, a tapasztalt hanyagságokat korholni el 
nem mulaszthatja.

Nemrég a „Független Lapok“ egyik számában 
örömmel olvastam e szavakat : A népnevelési 
egyletetek országszerte megkezdték 
alakulásukat, ha csakugyan ily alakulási 
mozgalmak tényleg észlelhetők lettek volna; de 
fájdalmasan kelle felsóhajtanom : bár igaz vol­
na !..... mert ft. szerkesztő úrral én is félek, 
hogy késedelmezésünk helyrehozkatlan károkat 
fog szülni, mivel a ll-ik órában élünk, és bekö­
szönt az éj, a midőn senki sem nmnkálkodhatik.

Ez aggodalmam pedig kétszeresen alapos, 
mert mig egyrészről láthatni a községekben több 
oldalról e harapódzó rendetlenséget, mely sok he­
lyütt a balul felfogott s értett szabadság következ­
ménye, és a nép nem csak hiszi, de itt-ott tettel is 
bizonyitja, hogy azt tehetjük, mi nekünk tetszik, 
addig másrészről a bajok gyökeres orvoslását vá­
rók reményükben is ingadozni kezdenek, mivel a 
népét üstökénél vezető községi bírák majd min­
denhatósággá nőtt hatalma ellen az illetőségek 
alig mernek erélylyel valamit tenni; minek kifo­
lyása az elbizakodás és a megkezdett rendetlenség 
terjedése gyászos következményei vei.

Mellőzve egyebeket csak a népnevelést illető­
leg szóltok utóbbi soraimban, mely igen számos he­
lyen siralmas állapotra jutott. — Eleddig ugyanis 
a lelkipásztorok voltak közvetlen felügyelői"s ve­
zetői a népnevelésnek, kik a hatóság részéről tá­
mogatást mindig nyertek, most pedig, mig a nép­
nevelési egyletek megalakulnak, mindig ő a nép­
iskolák igazgatója, de támasza már nincs. S/.avai 
eredménytelenül hangzanak el. — A nép maga is 
érzi a népnevelési reform szükségét, főkép oly he­
lyeken, hol a lefolyt tizedek alatt az iskolák ügyé­
ben legparájvibb javítás sem történt, mert egy két 
kontár oda x itte mar is néhány helyen, hogy sza­
badon akar az iskola és tauitó fölött határozni, 
mely tői a lelkipásztor folvilagositásai annál kevésbé 
tarthatják vissza, minél siralmasb elhagyatottság- 
bau találta ez uj szervezkedés a uépuevelést.

I,y Körülmények közt kell, hogy valahára or­
szágszerte alakulnának amaz egyletek, sőt kívá­
natos volna még ma megindítani az alakulást, 
mely kezdeményezésre a lelkipásztor legilletéke- 
sebb egyén állásánál fogva, nemcsak akkor, ha

után fejtene ki. De 
bi8z legtöbben a fop 
c 9 .és ez is|
kletek nem kéz.

s,! a
- U1 á s U k a t.

letek érkezte előtt d 
fakulását a itik.pj 
; <re u, sőt minél elolt 
nevelési ügy ne. 
lelkipásztor a vajuj 
magára hagyva.

Azonban a szí 
már tapasztaltam
gégre búk anui- El 
bogy az egyletbe i 
„ép pedig kész iniu ij 
örömmel karolja fe 
csak szóval, hogy 
űzesse, sőt még az 
vet és ruhát is xe_ 
jetet a nép. Kibeszel
tüdejét is, még >• '• | 
vást felhangzik 
is e! voltunk a nelkil 

És mély fánt|
ajkira..............

De mégis tenni 
nézhetjük az időrcpl 
gával ragad és \ul 
kijelelt téren, vagy 
menthetlenül elbukni 

Mit lehet teh; 
elő fog fordulni, h<j 
gőt lesznek p.ebán . 
kiviil 2—3 rendes ta| 
havijárulék miatt, 
közt más nem. min] 
habár krajezáronké 
tagjaiul néhány a a 
közül választassák, 
kuljon, kik utóbb bJ 
csak mint tagok nej 
a belépésre másokai 
télén nem maradin ,| 

A népnevelési 
kezdi működését: aj 
a gordiusi csomó md 

És miben áll ez 
A hol már létczj 

vagy a bol jó és 
könnyű kitalálni, a 
fogni, vagy a berni 
hátából nem csupj 
hanem egyszersmi.j 
fölmerül, mint cl 
lési egyletnek. :l 
azaz kezdeni ott is 
nincs, mit tevők lj 
csomó, mely több 
ködés kezdeménye?! 
fogja, miután még i| 
hol a népnevelési 
kulásukat, legalábj 
pok sem jelentették 1 
teznék.

Ily aggályos 
bek elméjét, várval 
tét, és feszült érdi 11 
szóló legesekéivel)j 
irányadóul azokból | 
annyiszor csüggetes 

Mégis táplál 
„Független Lapokbj 
juk olvashatni a k 
bővebb tájékozásul 
mikép segithetnéna 
lési ügy hatályosll 
mélve semmit vszinf 
a „Független Lap J 
varjuk, hogy miéül 
népnevelési egyleij 
szágszerte.
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.yjnt moudatott) más ne m
eiralább az igy alakult egylet felekezetes fog 
mely bővebb szervezését, tevékenységét a

tűért
lenni,

találkoznék, trálja leginkább azon fekete pontokat, melyek a 
bomlás okozói voltak.

A H o n, melyet ma már szabatos szóval meg-

a

nak? ■ • • es ez ,s e»y ()k • hogy a népnevelési: borkarát viszi naponkint a csatába, felmutatni azt 
elletek nem kezdtek meg orazágszertej hogy ezen ellenzéki töredék, melyet e lap képvisel 

ku lás ukat. \ agy tálán a főpásztori rende | nem tehetett egyebet, mint elválni a többitől 
letek érke/te előtt nem indíthatná meg az egylet| Jókai ugyan elővéve a balközép programúi-
alakulását a lelkipásztor ?.................én hiszem ját kimutatja, hogy köztük, de még a Deákpárt
igen, sót minél előbb aunal jobb. mert igy a nép-1 közt sincs elvi különbség, miből tehát azt követ- 
nevelési Úgy nem forogna többe veszélyben és aj keztethetné az ember, hogy eszakadás istán fictió, 
lelkipásztor a vajúdó alakulásokban nem volna i Jókai többi fietiói közt.

gára hagyva. j De gr. Keglevich Béla múltabban s
Azonban a szandeklott egylet-alkotás, mint öntudatos határozottsággal nyúl a dologhoz s az ő 

ír tapasztattam, magánál a népnél tog nehéz-, kiváló munkásságának s naponkinti czikkezésének 
búk anuL Ezen fonnak adás abban rejlik | köszönhetjük, hogy világosabban láthatunk a párt 
az ogylctue lépő egyénnek fizetnie kell, a speciális irányainak megítélésében.

iu;lr'

.•_-re
egyletbe lepő c

-.op pedig kész minden jóra, ha pénzbe nem kerül, j Igazat megvallva, gr. Keglevich Béla 
r.uumel karolja tel az alakulandó egyletet, dej cziklcei nclk.il bárki feljogosítva volna állítani ezen

hogy t. i. ez iskolát építsen, a tanítót j pártárnyolatból, miszerint annak működési alapján 
g az iskolába járó gyermeknek köny s felfogásában hiányzik minden mélyebb nolitikai

csak szóval, 
q/cssc, sót niC; 
rét és ruhát is vegyen. így szeretné az iskola egy 
letet a uep.

by hiszem ily körülmények 
egyedül a gyűjtés segíthet.

Ki beszél be i azután az egylet szervező 
tüdejét is, még sem lehet szivére hatni, mert foly­
vást felhangzik közöttük : miért fizetnénk, eddig 
is el voltunk a nélkül! ....

És mély fájdalom-sóhaj szökell az ember 
ajkira.............

De mégis tenni kel!, és tétlenül sóhajtva nem 
nézhetjük az idő repülését, mert a korszelleme ma­
riival ragad és vagy gyorsan haladnunk kell a 
kijelelt téren, vagy ha nem bírjuk a siető lépteket 
menthetlenül elbukunk.

Mit lehet tehát tenni ? . . . Legtöbb helyen 
e]„ fog fordulni, hogy nem találkozik alapitó tag, 
;;;t lesznek plébániák, hol a lelkészek s tanítókon 
jjvtil 2—3 rendes tagot alig lehet találni a 10 krnyi 
havi járulék miatt. U, 
közt más nem. mint 
habár krajezáronkéut történnék is, és az egylet 
tarjaiul néhány a a jámborabbak és értelmesbek 
közül választassák, hogy az egylet mégis inegal a 
ku!jón. kik utóbb belátván ennek fontosságát nem- 
-ak mint tagok nem fognak fösvénykedni, de sőt 

a belépésre másokat buzditandanak, mi eredmény­
telen nem maradhat.

A népnevelési egylet tehát megalakul, s el­
kezdi működését; azaz sok helyütt elkezdené, ha 
a gordiusi csomó megoldása oly könnyű volna.

És miben all ez ?
A hol már létezik alap, melyre építeni lehet, 

vagy a hol jó és czélszerii épület áll, ott igen 
k-innyü kitalálni, hol és hogyan kell a munkához 
fogni, vagy a berendezést, mikép kell intézni; de 
hát a hol nem csupán szellemi építésről vau szó, 
hanem egyszersmind materiális épület állítása is 
fölmerül, mint egyik legelső teendője a népneve­
lési egyletnek, ott mikép kezdhetni a dolgot ?... 
azaz kezdeni ott is könnyű, ha van miből, de ha 
nincs, mit tevők legyünk'? Ez a nagy gordiusi 
csomó, mely több egylet megalakulásánál a mű­
ködés kezdeményezését gátolja, vagy itt gátolni 
fogja, miután még nem tudok egyetlen helyet sem, 
h l a népnevelési egyletek megkezdték volna ala 
kukásukat, legalább Zalamegyében nem, és a la­
pok sem jelentették, hogy itt vagy amott már lé 
teznék.

Ily aggályos gondolatok foglalk.odtatják töb­
bek elméjét, várva a főpásztori irányadó rendele­
tet, és feszült érdekkel olvassuk a népnevelésről 
szóló legcsekélyebb közleményeket is, hogy tán 
irányadóul azokból meríthetünk valamit, de mind­
annyiszor csüggetegen tesszük le a lapot.

Mégis táplál a kecsegtető remény, hogy a 
Független Lapokban“ legközelebb örömmel fog­

juk olvashatni a kezdeményezés irányadó elveit 
bővebb tájékozásul, és elpanaszolt bajainkban, 
mikép segíthetnénk legczélszerübben a népneve­
lési ügy hatályosb lendületén, melyért nem ki­
méivé semmit őszintén buzgók én is és mások, kik 
a „Független Lapok“ bővebb Útmutatásait várva 
varjuk, hogy mielőbb habozás nélkül lehessen a 
népnevelési egyletek alakulását megindítani or 
ezágszerte. i . . .

LAPSZEMLE.

Ha mi a sajtó irodalom terén egyik másik 
lapban naponkint felmerülő tárgyak tarka vegyti 
letét állítanánk napi szemlénkben t. olvasóink elé, 
aligha tetszetős szolgálatot tennénk, de lapunk 
tere s a sajtóközegek sokasága sem engedi meg, 
hogy érdeket fenntartva igy járjunk elé.

Alkalmasabbnak tartjuk, ha a napi sajtó foly­
tonos működéséből azt emeljük ki, a mi politikai 
fejlődésünkre s a köztigyek folyamatára befolyás­
sal bir, s ezt szemmel tartva, egyik másik lapból 
emelünk ki részleteket, a mint épen a fejlődést
mustrálják.

Napjainkban a sajtó-terén legérdekesebb tü­
nemény azon pártképződés, mely az újévi bomlás 
után az ellenzék soraiban most alakul meg, s mely 
epen ezen bomlás menetének felderítésében illus-

hiányzik minden mélyebb politikai 
esz e, mert sem Jókai, sem Csernátouy 
czikkeiben nem lel az ember semmi oly felfogást, 
mi ezen 1 lankenbewegungot a párt táborában in­
dokolja. De még azt sem tudnók gr. K. B. czikkei 
nélkül, nem egyesült e a töredék teljesen B ö s z ö r 
in é n y 1-, Madarász-, P a t a y ékkai, tán tudal 
mán kivui, de ténylegesen. — Nem is oknélkül 
mondottuk mi gr. K. B. első felszólalása után, hogy 
ha bir a töredékben pártfegyelmet fenntartani, csak 
akkor vesztheti el az élét e secessió a hazai politi­
kára nézve.

Gr. Keglevich Béla azon eszméből in­
dul ki, hogy nagy Németország képződése kike- 
riiIlletlen imminens esemény, s egy szép reg­
gelen a lajthántuli szomszédok, kiknek szövet­
ségéért most annyi áldozatokat tettünk, megfog­
ják köszönni szívességünket s szer­
vezetlen és seregetien helyzetben 
elszigetelten hagynak bennünket 
anuyi adósságokkal nyakunkon. Nem kellett volna 
tehát igy elsietni. Hanem

egy teljesen bevégzett állami constructió mel 
lett előállítani a magyar királyt, ki készen resig- 
nálva német birtokaira, egész erejét a lengyel 
koronának megszerzésére vesse s Lengyelország 
helyreállításában s Magyarországgal! kapcsában 
keresse azon menthetetlen veszteséget, mi reá s 
reánk e szövetségben vár.

De gr. K. B. e mellett határozottan dynasti- 
cus, és Kossuthot terveivel együtt megtagadja. 
A dunai confoederatio neki, mint nekünk —- 
őrültség.

Ezen nyilatkozatoknak legalább annyi tagad- 
liatlan becse van, hogy megérthetjük az alapgon­
dolatot , s az okoskodás egész építményét lát­
hatjuk.

E felfogásban tagadni nem lehet, miszerint 
Németország egyesülése nem fekszik a lehetőségek 
határain kívül, az is igaz, hogy Lengyelország fel- 
szabadulása a mi jövőnkre nézve döntő fontosságú 
úgy, mint egész keletre sőt Európára nézve.

De mindannak, mit gr. K. B. ezen alapra 
épít hazai politikánkat illetőleg, több lényeges 
hiánya van.

Ignorálja először is, hogy hazai állapotainkra 
a kibékülés felüdülésünkre életkérdés volt.

Ignorálja, hogy nagy politikai fejlődések csak 
nagy eatastrofák következményei lehetnek, s ezek­
kel a Gondviselés szerencsénkre csak ritkán láto­
gat meg. Szadova, épen mert megtörtént, oly pél­
dátlan történelmi esemény, mi nem repristinálja 
magát.

De tegyük fel, hogy megtörténik a német 
egyesülés, de mikor ? s mert nyár okvetlen lesz, a 
meleg januárban öltsünk e nyári köntöst.

Vépkép pedig engedjünk meg mindent, mit ő 
felteszen, nem könnyebb és biztosabb minden ol­
dalra, ha itt Budán rendezett önálló kormánygépe­
zet már megszilárdulva áll, mintha a régi zavarban 
vámok a kétes eventualitásokat.

Szervezve pedig vagyunk épen ez utón. sereg 
telenek sem vagyunk, mert a magyar katonaság 
még soha be nem olvasztatott a birodalmi seregbe 
csak azért, mert egy vezénylet alatt áll.

A mi végre a honvédrendszert illeti, a ki a 
lengyel felszabadítást oly imminens kötelességnek 
nézi, annak kell tizszerte inkább meggondolni, váj­
jon épen e ezélra üdvös volna-e a népfelfegyver­
zést rögtönözni ma ?

hogy ez ügy a pénztár rendezésére kiküldött bi­
zottmányhoz utasitassék javaslattétel végeit.

1‘esímegyének az országgyűléshez beadott 
ezen fölterjesztésére nézve, melyben a pesti esküdt­
széki törvényszéknek a Kossuth féle levél ügyében 
való eljárása ellen emeltetik panasz, a közgyü 
lés kimondja, hogy Pestmegye mint munii

ÚJDONSÁGOK.

czipium

— A jelen országgyűlésnek 1865 ben történt 
megnyitása után annak minden tagjai, tudvalevő­
ig, az írói segély-egylet elnökei által tisztelettel 
föl kérettek : magukat a Schrecker-féle műteremben 
lefeuyképeztetni; mely fulkérésuek engedve na 
gyobbrészt azonnal le is vétették magukat.

Miután pedig ez Albumnak, mely az ország­
át-

- Ö.T vei c*vcSZté$6 
előtt meg kell jelennie : óhajtó, hogy ezen Album

lehetőleg teljes

Auiuum peuig ez .-Muumuas. mely az ország 
ik egy nemzeti hadsereg felálli- i történetének egyik legérdekesebb pontjára vonat 
fölterjesztése pártoltatik r- kije kozik. még a most folyó országgyűlés berekesztést

nem lépte ugyan át törvényes hatáskörét, vegre is 
azonban helyeselni kénytelen a kormány eljárását 
ez ügyben.

Arad városának 
tására vonatkozó
lentetik, hogy Buda városa is intézend hasoner
tel mű felterjesztést az országgyűléshez. Kiieleu- ban mind a két ház tisztelt tagjai 
tetik továbbá, hogy Sárosmegye ügyvédeinek a kir. számmal megjelenjenek, 
hétszemélyes tábla kerületenként való felosztását '
sürgető kérelméhez Buda városa is csatlakozik

A közlekedési minisztérium azon felhívására, 
hogy a város adjon véleményt, miként lehetne a 
főváros szépítését előmozdítani - egv szakértő hi 
zottmány választatott meg, melye tárgyban javas­
latot fog készíteni. Házmán polgármester ur a bi

mindazon tagj

zottmány tárgyalásainak alapjaként a következő 
pontokat véli kiemelendőknek : a vár megszűnte 
tése, a Du napa H szabályozása, a lóvontatás meg­
szüntetése, a várba vezető utak megszüntetése, egy 
n,ia,s'.*í, hhl építése, egy vízvezeték felállítása, a 
S/.échényihegy és disznófőnek kertté alakítása, a 
bid — egyed áruság megszüntetése és végül a vá 
ros szépítésének előmozdítása szempontjából euv 
alkalmas kisajátitasi törvény szerzése. Ugyanezen 
ülésben Schiigeri Xaver Ferencz kereskedő, és 
Dick may er József könyvkötő uraknak megadatott 
Buda-város polgár joga.

kedési minisztérium azon leirata, hogy a 
szabályozása Pozsony és Gönyő közt mun

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.

Buda. szab. kir. főváros, jan. 7-ikén tartott 
városi képviselő testületének közgyűlésére — ígé­
retünk szerint — ismét visszatérünk.

Legelőször is felolvastatott Ország Sándor 
tanácsos által szerkesztett ama felterjesztés, mely- 
lyel Buda városa az országyülés elé akar járulni, 
hogy a budai népszínház országos segélyben része­
süljön. Ez irat lelkes éjjenekkel fogadtatván, a 
közgyűlés áttért a városi tanács azon határozatára, 
hogy telekkönyvi letétemények a telekbiró mint 
pénztárnok, s a telekügyi előadó mint ellenőr által 
kezeltessenek. Hosszas vita után elhatároztatott,

Pozsony városának f. hó 7 én tartott 
képviseleti közgyűlésén nagy örömmel fogadtatott 
a közlekedési 
Duna sz
kába van véve, mi által a lakosság minden tavasz 
kori rettegésének valakára vége leend vetve

Még a múlt évben jelenté a városi közgyűlés, 
hogy :i vasúti társaság a hegyekből levezetett vizet 
kizárólag a maga számára elfogta, s ez ligy végle­
ges megvizsgálása végett bizottság küldetett kiT E 
bizottság most jelenté, hogy a vasúti társaság az 
általa használatba vett forrás teljes átengedése fe 
jében hajlandó 15,000 frtnyi kárpótlást adni a vá 
rosnak.

A közgyűlés tekintetbe vévén, hogy e forrás 
az alagút miatt tetemesen megfogyván, elegendő 
vizzel kivált közös használat mellett — külön­
ben sem képes a várost ellátni; más felől pedig 
a vízvezeték úgy is tervben lévén, az ajánlatot el 
fogadta, mely által a vízvezetéki költség kiállitá 
sáu is könnyítve lesz. Egyúttal elhatároztatok a 
kormányhoz a kor igényeinek megfelelő vadász 
törvényjavaslatnak az országgyűlés elé terjesztése 
miatt, felírást intézni.

Mint mindig, úgy ez alkalommal is a pénz 
hevesebb vitára szolgáltatott alkalmat, s e vita a 
törvénykezési költségeknek a kormány általi meg­
térítése miatt folyt. E költségek a városnak éven- 
kint 36,000 frtnyi kiadást okoznak, s minthogy a 
megyéknél e terhet az állampénztár viseli, e város 
is hasonlót óhajt. Hosszabb és heves vita után, 
abban történt megállapodás, hogy e miatt egy 
újabb erélyes fölirás intéztessék a minisztériumhoz.

INTÉZET S EGYLETEK.

—A z egyen lőségi kör vár si szakosz­
tálya f. hó Il ikén d. u. 5 órakor a kör helyisé­
gében ülést tart, melynek tárgya : a mérték ügy 
és személybiztonság leend.

— A K i s f a 1 u d y-t á r s a s á g f. hó 29-én 
fogja tagválasztó gyűlését tartani. Ennélfogva e 
társulat minden rendű tagjai felkérctnek, ez ülésre 
vagy személyesen megjelenni, vagy ha ezt nem te­
hetnék, tagajánlási jogukat levél utján gyakorolni 
szíveskedjenek.

— A budai dalárda f. hó 12-éu köz­
gyűlést tartaná saját helyiségében (Albrecht út, 
Tóth féle ház, 158. sz.) melyre az egylet tagjai 
megjelenni szíveskedjenek.

— Meghívás. Köztudomásra tétetik ezen­
nel, hogy f. évi január 16-án d. e. 10 órakor Sze­
geden a városház termében elnökletem alatt a 
pest-szabadka-szegedi csatornaterv kivitele ügyé­
ben kiágazásával a Ferencz- és Bégaesatornáig 
az első rendes közgyűlés fog megtartatni, melyre 
ezennel a szomszédos községek, határos birtoko­
sok és minden érdeklettek szives megjelenésre 
fölkéretnek.

Pest, jan. 8. 1868.
Gr. Zichy Jenő, Földváry Ákos,

elnök. jegyző.

Ezért a fölső és alsóház 
akik a nevezett Albumban még levéve nincsenek, 
s itt idő..néueic, tiszteletteljesen fölkéretnek, hogy 
mihelyt lehetséges , magukat a nevezett műterem­
ben (bálvány uteza 3. szám) lefénvképeztetui mél- 
tóztassanak.

— A kolozsvári róni. k a t h egyház- 
m e g y c jan. 5 én gyűlést tartott Löníiárd Ferencz 
plébános elnöksége alatt. Felolvastatott a megvá­
lasztott hivatalnokokat, megerősítő főpásztori levél, 
valamint a püspököknek az alapszabályokat meg­
erősítő levele, s végre a múlt gyűlés alkalmával 
megválasztott 50 tagú bizottmány névsora.

— A m i s k o c /. i gyógyszerészek a 
szokásos és gyakran igen terhes uiévi ajándéko­
zást megszüntették, azonban a szegények ápoldá- 
jának 100 forintot adtak. Követendő példa!

— Erdélyben következő lapok jelennek 
meg: Kolozsvári közlöny, Magyar Polgár, Unió, 
Kolozsvárott; Székely Közlöny, Székely Néplap 
M.-Vásárhelyt; Egyházi és iskolai Hetilap. Károly- 
i* ehérvárott; Hermannstädter-Zeitung, Siebeubür- 
ger Blätter, Schul- und Kirchen bote, Archiva pent ru 
filológia si istoria, Siebenbiirgische Zeitschrift 
Telegraíulu Roma u, N. Szebenben; Magazinu Be 
dagogicu, Naszódo i; Bistritzer Wochenblatt, B .sz 
terezen ; Kronstädter Zeitung._ Gazeta Transilva- 
nia, Transitvania, Brassóban. Összesen 17.

VEGYES HÍREK,
— A szent atya fölsegól ősére Grátz 

templomaiban urhölgyek által gyűjtött pénzösszeg 
4000 forintra rúg. — írhonban a Péter-fillér egylet 
múlt év november havában mintegy 30,000 fitu i 
össze,vet (2500 font sterlinget) legújabban ismét 
700 font str. gyűjtött.

— Alsó Ausztriában a gamlingi plé­
bános sz. István napján meggyilkoltatott. A késő 
éjjel hazaérkezett plébániai cseléd, midőn a kapu 
küszöbét átlépte, puha testben botlott meg. Világot 
gyújtván, nagy fájdalmára tulajdon plébánosára 
ismert a véres hullában. Bellebb menvén a lakba, 
a plébános szobájában a g -zdasszouy feküdt cite 
riilve holtan. Másnap a hatóság 
szolgát.

— Ugyancsak sz.-István napján 
Sziléziában egy fiú, Pateisky Károly, két 15 éves 
suhancz által megtámadtatváu földhöz snjtatott, 
s miután reáfogott pisztolyuk nem sült el, késsel 
szivén szúrva, megöletett. Oka ezen véres tusának 
egy előtte való nap korcsalázás alkalmával a fiuk 
között kifejlett vallásügyi vita volt!

— Wladiwostok mellett, Oroszországban 
roppant gazdag aranytelepre találtak. Az ottani 
parancsnok e dologról oly jelentést tesz, miszerint 
egy munkás fél óra alatt 5‘/a font tiszta aranyat 
hoz elő.

befogatta a

KÜLFÖLD.
Szemle.

A sokszerü variátiók közepett, melyek a ke­
leti kérdést a politikusok tolla alatt kintornaze­
névé tették, szintén jól esik a fukar hírek mellett 
egykét szót hallhatni a ,.vas emberről“ is, ki nem 
üt ugyan nagy zajt újévi köszöntésekkel, s nem hozza 
lázas ingásba a börze lábait, mindazáltal a jövő 
alakulásainak egyik kulcsát erős kezekkel tartja 
hatalmában.

Német lapok hangsúlyozták a hidegséget, mely 
III. Napoleon arczán, szavain érezhető volt, midőn 
Goltz gróf, a Németszövetség meghatalmazottja 
megbízó levelét átnyujtá a császári termekben.

Ebből olyszerü magyarázatok keletkeztek, 
mintha a nagy császár neheztelne el len sőre, Bis-
markra, s szívesen 
Szadowa emlékeit. 

Nem gondolható,

A „Függ. Lap.“ magántávsürgönyei.
Béos, jan. 10. A bécsi hivatalos új­

ság- mai esti lapja fel van jogosítva kinyi­
latkoztatni, hogy azon hit’ mely szerint az 
osztrák kormány az orosz kormányhoz egy 
jegyzéket intéz :tt volna, melyben az orosz 
hadcsapatok állítólagos mozgalmai iránt fel­
világosítást követel, egészen alaptalan.

Pétervár*, jan. 10. Az orosz „In­
valide“ Írja : A franczia hivatalos hírlapírók 
békenyilatkozatai eredménytelenül hangoz­
nak el. Daczára a Francziaország részéről 
történt béke-biztositásoknak a hatalmassá­
gok közti bizalmatlanság mai napon na­
gyobb, mint valaha. A hadsereg reformjára jsága volt — kitűnik a készületekből, melyek az 
vonatkozó vitákból kitetszik, hogy Franczia- : éjszaki pontok erődjeinek felszerelésére tétetnek, 
országnak a. jovö évet illetölleg vészteljes, j A Fort des Rousses meglevő hadereje 100 
titkos tervei vaunak. j ágyúval szaporittatik, s e körülmény alkalmat nyújt

tenné megnem történtekké

hogy Napoleon számításai 
ban csalódott volna, midőn Ausztriát két szövetsé­
ges által vereségben hagyta ; de alig tagadható, 
hogy itt a helyzet uralma többé nem a Szajna 
pariján székel.

A németegység, mely mint nemzetiségi eszme 
Olaszországban uj államcsoportulatokra vezetett, 
jogosulttá lett Berlinben is, és Majna igen kes­
keny arra, hogy az életre támadt áramlás rajta túl 
ne csapjon.

A „btiud“ létezik, befejezetten áll. És az utóbbi 
események azt mutatják, hogy Bismarck nem 
azaz’ember, aki az utközepén megálljon ;ő folytatja 
pályáját győzve a nehézségeken, s az 1867-ben 
felállított éjszaki német szövetség csak előcsarnoka 
a nagy épületnek, melynek homlokzatán e fölirat 
ragyog: németegység!

Ez látszik ingerelni Napoleon neheztelését, s 
hogy a két udvar kölcsönös jó viszonylatára vonat­
kozó szavak, csak a diplomatikus nyelv formai-



egy német lapnak, hogy a Fort des Ronsses röl 
fontos tudósításokat hozzon.

A löanyagok összehalmozása, véli a német 
lap nem bír defensiv czéllal, mert az előkészületek 
is arra mutatnak, hogy támadás szándékoltatik.

Mi czclja lehet egy némct-franczia háború­
nak ? Talán Francziaország nagvravágyása elégté­
telt itt keresne a mexikói kudarézért ? Avagy a 
Rajna habjai csábítják beszédes morajjal a fran 
ezia katonákat, hogy végrevalahára körvonalozzák 
ki azokat a „természetes határokat“?

Legyen az indok bárminő, a közvélemény le-! 
sújtva érzi a vereséget, mely a franczia nevet elho-' 
mályositá, s a franczia hadsereg bűbájos hadidi- 
esüsége úgy látszik még a Vaterloói tartozásokat 
is lelkesíti leróni.

kinevezendő bibirnokok névsora ez: bibornok áldu 
zárok : Lucian Bonaparte, B e r a r d i alállam- 

. titkár; Barili nuntius Madridban; Ferrieri 
n u ne ins Lissabon ban ; Moréna balladolidi ér­
sek : P i c. poitiers i püspök, D u p a n 1 o u p orle 
ans-i püspök ; 1) a r b o y párisi érsek : G o n e 11 a 
viterboi püspök ; Led ocho ws k i poseni érsek. 
Bibornok diákonok : Ferrari, pénzügvminiszter; 
I i 1 a. a canira hallgatója. Boromé o, ő szentsége 
ház nagyja; Giraud sz.-péteri kanonok ja; Ca­
pa 11 i a propaganda titkára

\a polyhől írják, bogy az uralgó rósz hangu­
latnak egyik oka a pénzviszonyokban is rejlik, 
melyeknek ziláltsága a gazdagabb köröket is igen 
érinti. Az úgy gyalázott Bomba király alatt a *pa 
pirók értéké 40° 0 állott, az adó csekély volt. Gari-

iíreu

Olaszország. Rómából f. hó elsejéről 
Írják h ó lkfrdtiak. hogy a karácsonyi sz. ünnepek 
ott a népség nagy vallásos részv te mellett folv 
tak le. A del Gesu templomban az áldozok száma 
a hajnali misénél meghaladta a 20í'0-et.

I gy látszik, folytatja az érintett tadósitás, Flo 
renezheu ismét meg akarják kisérleni a kibékülést. 
Az ünnepek alatt a tlorenczi parlament több tagja 
volt Rómában. De az különösnek látszik, hogy a 
birielr kihekülesi szándék latok daczara megta­
gadták a jan. Fjére lefizetendő kamatját a pápai 
adósságból a tlorenczi kormányra eső adóssági te-! 
hernek. Ezen tény ugyan jobban Francziaország 
ellen van irányozva, miután nem Rómába, hanem I 
Parisba lett volna küldendő a kérdéses összeg, az e: 
tárgyban hozott stipulatió értelmében.

Igen sok franczia tiszt vala látható az örök | 
városban az ünnepek alatt, kik oda nyilatkoztak.: 
hogy naponta várják a parancsot, mely őket CG 
vitavecchiából Romába rendeli, s hogy Toulonban j 
20,000 ember áll készen, bőgj’ Civittavecchiába 
vonuljon

Lord Clarendon 8 nap óta itt vau, s innét Ná­
polyba fog menni. Gr. Crivilli már elfoglalta a

bakii alatt a papírok 15° 0 állanak. X ,^vu 
érti ezen árarányt, s több szitkozórlást, mint hizel 
gést kap azért a kormány. Vájjon Olaszország már 
e bukásnak szentelt áldozat lenne ? Mert gyttlölség. 
pártoskodás van mindenfelé, s még a képviselet 
sem azon szent hely többe, ahol a nép érdekéi kép­
viseltetnének.

Falazza di Ycneziá t. Decz 31. adta át Crivilli 
magán kihallgatáson ő Szentségének meghatalma­
zás! levelét, innét az államtitkárnál tisztelgett.

Ratazzi és Acer bi is eljöttek vasúton 
az örök városba, s úgy látszik, nehány napot szándé­
koztak ott tölteni, de a kiszállás nem engedtetett 
meg nekik, s kénytelennek voltak utjokat Nápolyba 
folytatni.

Massari képviselő azonban szabadon időzhet 
itt, ki is hosszasabban értekezett Clarendon lord­
dal. A cselekvési párt folytatja tevékenységét, sí 
itt elvannak készülve, hogy mihelyt az időjárás) 
engedni fogja, az októberi események ismétlődnek. 
Mondják, hogy a Garibaldi-párt Angliából hátul­
töltő fegyvereket kapott.

A legközelebbi consistoriumbau valószínűleg 1

A porosz lapok az 1866-ki vívmánynak 
I fényes diadalát látják abban, hogy a külföldi kő 
j vetek, kik eddig Poroszországot képviselték, ez- 
után e minőségükön kiviil az éjszak-német szövet- 

j séget is fogják az idegen hatalmaknál képviselni.
: Ezen lapok egyike lelkesedésében azt állítja, hogy 
jelen pillanatban az éjszak-német szövetség, mint 
egységes német hatalom, már minden nagyobb ál­
lamnál képviselve van és el van ismerve, és hogy 
igy az 1867,. év éjszaki Németországra a nemzeti 
egyesülést és erőt várakozáson fölül valósította. De 
szerinte meg sokkal több is cl lett érve ezen jelen­
tékeny évben, mert azon válaszfal, mely a múlt év 
végén éjszaki és déli Németország közt fönn lát 
szott állani, tényleg es a német nép szellemében 
legyőzetett. Ki nem emlékszik azon keserű pana­
szokra, mondja a lap, melyek a Majni-vonal iránt 
emelteitek s melyek az éjszakot a déltől elválasz­
tani látszottak, ki merte volna akkor reményiem, 
hogy a poroszok már a legközelebbi évben azon 
teljes bizonyosságnak fognak örvendeni. hogy 
egész Németországgal a nemzeti védelmi erőt és a 
gazdasági fejlődést illetőleg szilárd közösségben 
lesznek, oly közösségben, mely a haza legfőbb ér­
dekeit es a népjólét érdekét foglalja magában.

\ égsorai bau hivatkozik a lap a német nép 
szellemére és a kormány szilárd akaratára, mint 
mely kezesség lehet arra, hogy a nyert erőt nem 
fogja hódításra használni, hanem rajta lesz, hogy 
a béke áldását mindinkább biztosítsa. Hasonló 
szellemben nyilatkoznak a többi porosz lapok is.

Keleti Poroszország nyomorának enyhítésére 
a porosz kormány még mindig nem tesz" semmit, 
mert a mi eddig történt, csak a földbirtokosoknak, 
s ezek közt is csak azoknak javára volt, kik mint

conservativ érzelmtiek ismeretesek a kerületi fő­
nökök előtt. Egyenes segély az éhezőknek, és fa­
zéknak kizárólag csak a jótékony egyletektől 
nyujtatott, de oly csekély mértékben, hogy az in 
ségesek jaj kiáltásai mindig szivszaggatóbbak lesz­
nek. Berlin sem tett annyit, mint a mennyi tőle 
várható lett volna, leginkább talán azért, mivel a 
születési cs pénzaristokraták azt vélik, hogy már 
eleget tesznek, ha bízottm ínyt képezve, a nagy tö 
megtol pénzt kéregetuek.

Pár nap óta Berlinben nagy sikkasztásokról 
beszélnek, melyek az utolsó háború alkalmával 
gyűjtött pénzeknél, ruhadaraboknál s más dolgok 
nál követtettek el, és még a részesek neveit is em 
legelik. E nevek mindenesetre olyanok, hogy a 
nyomozás előre láthatólag el fog maradni, mivel 
félni lehet a nagy ingerültségtől, melyet a sikkasz­
tások fölfedezése előidézhetne.

A többi közt mesélik, hogy a bareztérről visz 
szabozott, valamint a gyüjtőtársulatokt >1 vissza 
tartott ruhadarabok és a hadsereg egyéb szükség­
letei a raktárakban fölhalmoztalak, mivel akkor 
még nem gondolták, hogy a háború oly gyorsan 
be lesz fejezve. Ezen tárgyak értéke több százezer 
tallérra rúgott, és a mint most mondják, szerencsé­
sen el is tűntek.

közti villongásokban, de ha mindjárt ezen észt« 
zök sikeresek volnának is, ezen párt nézetei < ° 
rint Francziaország és Ausztria a keleti kérd' 
megoldásában oly szerepet vállalnának, nie Ív " 
körülmények és történelem által állítólag ,4 
országnak jutott részül.

Ezen párt. tehát nyílt háborút óhajt a tör :;| 
országi keresztények érdekében, mely által 0r<Ír­
ország ;i Fékét de nyer mellett előbbi állását vrr 
ki. Gortschakoff kerezcz ezen utóbbiak programú, ‘ 
ellen küzd es azér; tartják visszalépését lehetőn,,ji* 

netalán e párt kerekednék fölül; a mi pédi 
1 bizonyos, ámbár a ezárhoz közelálló körökbe-

II. ÉVFCI

ha
nem _ ,
hatalmas hívekkel bír

ESTI PöSTá.

Oroszország. Franczia lapok tudni vélik, 
hogy Ignatieff és Budberg báró azért hivattak az 
orosz székvárosba, miszerint a keleti kérdés tár­
gyában uj utasításokat vegyenek, -- s általában 
egyhangúlag azt állítják, hogy Oroszország Török­
országgal és azon hatalmakkal szemben, melyek 
a keleten kitörendő válság alkalmával a fényes 
porta pártjára állanának, uj magatartást akar öl­
teni. Ezen uj politikára nezve két párt alakult : 
egy mérsékelt és egy radicalis.

A mérsékelt ugyan meg van győződve a török 
I,irodalom átalakításának szükségéről, de azt hiszi, 
hogy e ez él minden nyílt ellenségeskedés nélkül 
Törökország ellen, már az októberi nyilutkozváuy 
által elérhető. Csak azon kellene lenni, hogy a 
keleti keresztények iránt a többi hatalmak rokon 
szenvet, semlegességet kövessenek; ki kell jelen 
feni, hogy Oroszország nem tűr a keleti ügyekben 
beavatkozást; egyetértést kell kieszközölni Porosz- 
és Olaszországgal; Anglia czéljaiuak Egyptomban 
kedvezni és a keleti keresztényeket adakozások­
kal önkénytesek toborzása és szláv bizottságok 
alakítása által támogatni kell, mely utóbbiak a 
bécsi kormány feje fölött egy nagy pánszláv moz 
galom fenyegetései lennének.

A legrosszabb, mi ebből következhetnék, áta- 
lános felkelés lenne Törökország keresztény tar­
tományaiban , és akkor Törökország kormánya 
vagy más kezekbe menne át, vagy, ha muzulmán 
hagyományaihoz ragaszkodik, Kis ázsiába szőrit 
tatnek. A radicalis párt nem hiszi, hogy a mérsé 
kelt párt eszközei által Európa semlegessége 
elérhető volna a szultán és keresztény alattvalói

F1 o r e n c z, jan. 9-éu/A Civitavecchiában ősz 
szevont franczia csapatok egy része, rósz időjá-a$ 
miatt. Yiterboba szállásoltatok és az olasz k0 
mány ez intézkedésről értesittetett.

Zágráb, jan. 9-én. A mai ülés a királyi le­
irat felolvasásával nyittatott meg. E leirat fölszói 
litja az országgyűlést, hogy az 1866-ban megakasz­
tott tárgyalást a magyar országgyűléssel a regni 
coláris küldöttség által ismét fölvegye.

Zágráb, jan. 9-én. Melinkovics udvaritaná 
esős és Jurkovics helytartósági tanácsnok, miut 
Horvátország hivatalos képviselői, Miksa császár 
holttestének kiszállításához Triesztbe utaztak.

Bécs, jan. 9 én. Miksa császár temetkezése 
elvan halasztva; a holttest e hó 10 áu érkezik 
Triesztbe, a temetés Bécsben jan. 18-án lesz.

Bécs, jan. 10 én. A mai „Presse4, szerint R,. 
uatietf tábornok, Bécsben tartózkodása alkalmával 
több diplomata előtt megnyugtatóig nyilatkozott 
az orosz politikáról a keleti kérdésben A belgrádi 
britt consul decz. 26 án egy jegyzéket nyújtott át 
a szerb kormánynak, melyben ennek nyugodt ma­
gatartás ajánltatik. Továbbá arról értesül a 
„Presse“, hogy a delegatiók elé legközelebbi ősz 
szeülésök alkalmából egy vörös könyv fog terjesz 
tetui diplomatiai okmányokból, melyek a keleti 
és az orosz kérdésben az 1866-ki háború óta tör­
tént tárgyalásokra vonatkoznak. I gyau-e lap sze 
rint báró John, birodalmi hadtigyminiszter mé» a 
delegatiók összeillése előtt lemond, a honvédelmi 
kérdés miatt.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
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Pesti áru- és értéktőzsde
január 7 én

Gabna-árak. Suly-
foutokb mérönlcint

Bu;a l>ánsÁgi ..... 83-84 5.65 5.75
V V ...... 86—87 6 25 - 6.35
r ti szai .................... 83-84 5.65 5.75
n r .................... 86—87 6.25-6.35
r pesti ... 83- 84 5.65—5.75
„ „ .................... 86—87 6.25 - 6 35

Kétszer as .....
Rozs.................................... 78-80 4.30 - 4.40
Arca serfőzdére ... 68 - 70 2.70-3.10

„ etetésre .................... 68 70 2.50 2 35
Zao........................................ 45 —47 1.70-1.75
Kultorícza biínsági — 3.50 -3 60
_ v » UJ.................... — 2 50 2 60
Bab uj................................ — 5.40-5.50
Kolos................................ _ 3.10-3.20
Raptsse . ........................ — 6.-.-.-

” ................................ i 5 .87 — 6

T Ö Z S D E.
Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n - o é-
Magyar főldlntelintézer.i 
Ausztriai

Adva Tar.va

97. 97.25
92.40 92.60
90.- 90.50

102.50 103 50

Adva Tartva
Pesti kererked. 1 ank . . . 680.- 690.-
Budai keresk. és iparb. . . 205 — 208.-
Pesti iparbítnk.................... 224.- 23-).—
Magyar hitelbank .... 80.1/., 80.3 t
Pesti takarékpénztár . . . 1375— 1400.
budai „ ... 425 — 1 430.—
Pesti hengermalom .... 1580.— 1600. -
Pannónia gőzmalom .... 1830— 1900.-
I-ső budapesti gőzmalom . . 810— 820—
Budai gyár-telep ..... 483 — 485. -
Concordia gózm-.lom . . . 840. - 850. -
Budai királymalom . . 570. 580.—
Szegedi kivit, gőzmalom . . 720.- 740.—
I. újpesti szesztinomiró . . 590.- 6j0.-
Pestbudai butorkézmü . . 205— 210. -
Magyar biztosító-társulat 665.- 67 >.
Pannónia viszont,izt -tá;s. 260.— 270.
Pesti biztositó-intézet . 210 _ 246.-
Magyar északi vasul . . . 77.V, 200—
Pesti közúti vas; álva 453.— 77.3/,'
Kereskedelmi épület .... 390. 456.-
Lánezhid ........................ 384 - 400. -
Alagút........................ 73.- 38G, -
Magyar foldh. záloglevél . 90. - 75—
Pesti keresk. b. zálog). . . 96.% 90.%

ÍXécsi börze
január 4 én.

Államadósság.
5% Oizt.r. értékű.................

„ adómentes 
„ nemzeti kölcsön ....
„ metailiques................

I860 ki .-o /jegy.......................

Magyar fötdteherm. kötvény 
Bánáti 
Horvát.
Krddlvi

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 
Dunagözhajó/ási . n
Budai................ 10
Eszterházv hg.
Saim . .
Pál Sy...............”
Clar ■ ... . "
St Genois .... „ 
Windischgrátz . . 20 
Waldstein .... „ 
Keglevich .... 10

frtos

Adva Tartva

53.75 55—
57.40 57.60
65.25 65 40
56.60 56.80
83 96 84.10
76.90 83.70
69.25 69.75
69. 70—
64— 64.50

j Adva
Tartva

j 126 75 127.25
88— 89.-
24.75 2.550

117— 119—
31.50 32. -
24 25 24.75
26— 27—
26.50 27—
16.50 17.50
20.75 21.25
14.50) 15—

----------------

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet ................
Magyar hitelbank . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasúi....................
Államvasut........................
Déli vasút. ...
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lembi-rg csern. vasút. . . 
Cseh nyug. vasút, .... 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-sö erdélyi vasút . .
I-sö au.-ztriai Duna gőzhajó 

zási társaság .
Pesti lánezhid

Adva Tartva

686. 

184.95 
81. - 

619.- 
109. - 
168 — 
1697 
243.70
166.50 
140. 
203 25
167.50
141.50
132.50 
147—
78—

135.75

687. 
185-10 
81.50 

621.
109.50 
16'.. 
1700 
243.90 
167.—
140.50 
203.75 
168— 
148. - 
138 
147.
75.

136.25

Elsőbbségi kötvények
1862 Erzsébet vasút . . 
1867. államvasut ....
Déli vasút.........................
Északi vasút....................
Cseh nyugoti vasút . . . 
Tiszai vasút,
Gál. Károly Lajos va.su: 
Magi ar északi vasúi . . 
Lemberg csernov vasút .
Erdélyi vasút.....................
Auszt.r. Dunagözhajóz. tá s. 
Pesti lánezhid ....

Érték és pénz.
Frankfurti váltó .....................
l ondoni váltó................
Párizsi váltó .......
Cs. arany ........
Napoleond’or ...
Egyleti tallér........................
Bilist

86.50 
116.60 
99— 
91.75 
89

Tartva

87— 
1 7.-

99.50 
92.25
89.50

94 85 95.25

101.10 
121.10 
48.05 

, 5.76 
9.66 

178. j 
118.75!

81.50 
81 75
96.51
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BAÜMANN EI)E,
bronezműves

bátorkodik a t. ez közönségnek figyelmébe ajánlani, 
jól megaranyozott

egyházi szereit

jelesen,
feszületjeit, föpásztorbotjait. függő lámpáit,

egé?z étre

ElöAzet.-
20 írt. fei 
gyedévre

r>eiátat!Í3Í
5 kr.. bélyegdíj minden 

A „uyílt- 
4-hasábos péti:

Előliz.
X1 ó 1 i T t kiadj

FVCvtrinf

a hei]

évre 
fél évre - 
negyed évre . 
havonkint

HÉT]
irodalmi í- tr

egész évre 
fél évre 
negyed évre .

i F J l S.
egész évre 
fél évre 
negyed é'

Közti A
égés? . - 
aláirá- -íz e 
minden i-
gyiijtőnek 10 pl

Egy egész < 
pályája fölött. 1 
autonomikus irá 
korig fájdalom! 
mint hogy a mag 
őszinte kivánatái 
zést adtunk, s eg 
tűk egyház ügyei 
nek megfelelő re:

Mi történt, 
nyékét illetőleg 
De azt igen is 
nyugtalanul vár 
győzünk a növ 
ság ellen küz 
octroy-rends 
lutistikus rendszí 

Mind ennek e 
és nyilván oss 

De mindkettő 
lefátyolozva lépF 
kül, hogy arczát 
volna !

Megrendelések a le^olcsóbba» és .1 <->*£- í 
Éli gyorsabban teljesítetnek.

Boltja:
'lébáBÍa-lemplom-épülct 13. sz

Pest 1868. Gyorssá-tónyoreása az Első magyar egyesületi TönyvnyomdánakTFand

1 P

•légicüdciesek a legolcsóbb arakon leggyorsabban 
teljesítetnek.

A Bn
földrajzi elterjedi

E kors: 
Buddha tana 
Jegujabb öss?
buvárlatok e 
Skandináviát
utáni 5 ik szí 
zonyos, China 
“ak leírásába 
allamszerkez. 
lakosok budi 
Amerikának 
alkalniazbatc 
ország építés; 
alakok, mely, 
bisticus épít, 
volnának teki 
ken messzetei 
találtattak, s
btasa az ind 
1 '.bet’ v. ... 
Vezettet r„i.:

Boltja :
Lri uteza, a Trattner- Károlyi-féle házban

x- Lásd különösen. 
2Sorvége. Pans. 1857.a és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.


